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Unealta lui Tisza.
Credinţa deşartă susţine, că de 

câte ori se iveşte pe cer vreo cometă 
Două, ea e prevestitoare de mari ne
fericiri pentru omenime.

Foamete, cutremur şi ciumă, răs- 
boaie crâncene, iată un buchet de lu
cruri bune la cari ne putem aştepta 

Fşi din partea celebrei comete, care o 
vom saluta peste câteva ziie.

Pe cerul politic al patriei noastre 
asemenea s a ivit de câteva luni încoace 
o cometă nouă în persoana contelui 
Tisza. Sunt interesante din cale afară 
sentimentele varii, cu cari a fost pri
mită păşirea pe arena politică a acestui 
bărbat.

O ceată destul de număroasă de 
aderenţi personali privesc la el ca la 
un Mesia, sau cel puţin ca Ja perfec
ţiunea bărbatului de stat, genial, ener
gic şi constant

Partea cea mai mare a alegăto
rilor şi a nealegâtorilor maghiari însă 
nu văd în el decât un adversar po
litic periculos, un fanatic aproape ma
niac al ideilor sale conservatoare- 
reacţionare. Şi acest agitator periculos 

\ despre care încă nu se ştie sigur, că 
V) genial sau puţin scrintit, întocmai 
ca cometa din credinţa deşartă a 
vulgului, ameninţă poporul maghiar 
cu două rele mari.

întâi el vrea să dea o lovitură 
mortală tuturor aspiraţiilor de drept 
public, idealelor de independenţă faţă 
de Austria şi în locul acelora se reîn- 
troneze politica de totală abdicare 
faţă de coroană.

In linia a doua Tisza vrea să 
pună stavilar puternic în calea ori
cărei democratizări a Ungariei şi în- 
tâiu va sdrobi reforma electorală 
pe basa sufragiului universal.

încât pentru noi Românii, cometa 
Tisza încă ne rezervă o pacoste spe
cială : nimicirea organizaţiei noastre 
politice p rin  spargerea solidarităţii 

> naţionale şi înjghebarea unui grup 
guvernamental român.

Nime nu trage la îndoială, că 
erezia naţională a lui Mangra, în ur
ma posiţiei espuse de fruntaş ce a 
ocupat-o numitul în sânul poporului 
nostru, e în sine o mare perdere 
morală.

Oameni slabi de înger, egoişti 
speculativi, si ambiţioşi sunt trecuţi 
cu vederea şi la noi ca la ori care 
alt popor.

Dar aşa cum sunt ei reslâţiti, 
neorganizaţi, fără căpetenie, se gudură 
ca cânii bătuţi şi se uită cu groază 
la biciul pressei române, gata să lo
vească în cel ce ar cuteza să se 
mişte.

Se schimbă însă situaţia îndată 
ce un bărbat de talia lui Mangra se 

ic va pune în fruntea acestei cete de 
malcotenţi, îi va aduna într-un mă- 
nunchiu, îi va organiza şi cu ajutorul 
lor va încerca să facă atentatul cri
minal în contra partidului naţional.

Primejdia asta e cu mult mai 
mare şi mai apropiată, decum ne-am 
cugeta.

înseamnă a nu cunoaşte pe Tisza, 
dacă am crede că el se va îndestuli 
cu învingerea uşoară raportată asupra 
noastră prin răpirea lui Mangra.

In ochii acestui magnat înfu
murat, fostul agitator naţionalist, dar 
acum „pocăit“, nu înseamnă nici mai 
mult nici mai puţin, decât un instru
ment binevenit, pe care de present îl 
află foarte potrivit, ca să-şi ajungă 
scopurile lui politice mai înalte.

Şi dacă ambiţiosul călugăr crede 
sincer, că el e cevaşi mai mult decât 
o unealtă, atunci e vrednic de com
pătimire.

Dar în acelaşi timp trebue să ne 
bucurăm. Căci oamenii naivi şi fuduli 
nu sunt primejdiosi. Dacă însă Man
gra e conştiu de faptt 1, că el nu e 
alta decât instrumentul venal în mâ- 
nile unui duşman declarat al neamu
lui românesc, atunci fapta lui e în
doit criminală.

Atunci, —  cer scuze pentru com
paraţie —  fapta, lui din punct de ve
dere moral, cade sub aceeaşi categorie 
cu a spadasinilor, ctri îşi închiriază 
braţul şi spada pentru bani. Şi apoi 
cine îi garantează că va reuşi să ne ni
micească politiceşte? Căci de nu va 
reuşi, cum nu au reuşit, mulţi alţii 
înaintea lui, începând cu „Viitoriştii“ 
dio Pesta şi până la Moldovan Ger
gely, va fi dat la o parte fără milă, 
ca o lâmâe stoarsă, sau ca un ban 
de aramă scos din circulaţiune.

Atunci apoi şi îngerii din cer vor 
plânge de mila lui.

Noi însă să fim treji.
Avem ştiri pozitive, că Mangra 

şi-a început deja acţiunea destrudivă. 
Agentul lui Tisza a fost săptămâna 
trecută prin Cluj. A făcut vizita la 
unii fruntaşi români, despre cari pre
supune, că se vor lăsa ademeniţi.

Ştim însă şi aceea, că în Cluj a 
dat de-o rezistentă cum desigur nu 
s a aşteptat.

I-s’a spus categorics că nici un 
Român de cinste nu poate să stee de 
vorbă şi să între în tovărăşia cu Bur- 
dea— Şăghescu— Mangra.

Eşecul dela Cruj insă nu-1 va des
curaja, ci va continua cu vânătoarea 
după suflete şi prin alie centre.

Şi se poate, câ pe ici pe colo îşi 
va afla şi unii aderenţi.

Noi însă ştim una : Dacă te-ai 
înveninat la un deget, atunci cel din- 
tâiu lucru e ca să isolezi circulaţia 
sângelui de acest deget infectat Rana 
o arzi cu lapis. Iar dacă crezi, că nici 
aceasta nu ajată, atunci mai bine să 
jertfeşti degetul întreg. Căci de unde 
nu, se poate, că peste câtva timp va 
trebui să tai mâna întreagă ca să 
mântui trupul de înveninare.

Azi încă nu e prea târziu. încă 
e de ajuns, dacă vom isola pe Man
gra de circulaţiunea sângelui pono
rului nostru. Iar rana morală, ce a 
cauzat-o prin tradarea lui, să o ardem 
cu lapisul dispreţului nostru.

Dacă insă am simţi, că aceasta 
nu ajută şi că Mangra ameninţă să 
învenineze întreg braţul neamului nos-

tru, atunci fie operaţia cât de dure
roasă, să nu esitâm un moment a-1 
tăia cu totul de pe trupul neamului, 
>rapând cu el ori ce legături, fie poli
tice, fie sociale.

V. Moldovan.

Manifestul partidului muncii. Partidul 
muncii nu şi-a publicat încă manifestul în 
vederea alegerilor. Se afirmă însă, că ma
nifestul e gata, redactat de Dr. Ieszenszky* 
Miniştrii l-au revidat. Mai lipseşte încă 
revizia lui Tisza, apoi cam pe Rosaliile ca
tolice se va da în vileag.

Manifestul, pe lângă promisiunile 
obicinuite, va cuprinde şi proiectul de 
muncă al noului parlament.

IbiS redibis. ha dineul dat de alegă
torii partidului muncii din Erzsébetváros 
(Budapesta), in onoarea candidatului Már
kus József, a luat cuvântul şi prim-minis- 
trul Khuen, făcând neşte declaraţii în doi 
peri.

Din vorbirea lui reiese, că are mari 
speranţe în succesul alegerilor, dar de altă 
parte a zis la începutul vorbirii, că alegă
torii trebuie să rămâie fideli stindardului 
arborat şi nu trebuie să descurajeze, chiar 
dacă ar trebui să lupte de douâ-trei ori 
pentru el.

Nu este aceasta o aluzie la o even
tuală disolvare a noului parlament şi la 
lupte în altă campanie electorală?

Mai departe Khuen a desminţit svo- 
nul despre neînţelegerile, ce ar fi în sânul 
guvernului, apoi a adus vorba si asupra 
votului universal.

Noi toţi suntem de o părere — a zis 
Khuen —  că reforma electorală e indis- 
penzabilă, şi anume pe bazele sufragiului 
universal şi dacă sunt divergenţe de pă
reri —  precum în adevăr sunt — ele să 
reduc la aceea, că cu ce mijloace vom asi
gura introducerea aceluia.

Eu —  a zis mai departe premierul 
— din partea mea nu mă tem nici de cea 
mai largă estindere a dreptului de vot 
universal. Ştiu prea bine, că naţiunea e 
destul de consolidată, dar sunt şi alte con
sideraţii, cari trebue luate în samă. Anume, 
trebue să punem preţ pe trecut, chiar şi 
pe trecutul cu greşeli, trebue să preţuim 
şi greşelile părinţilor noştri...

Aceste declaraţii miroasă tare a re
acţionarism, sunt o înclinare spre punctul 
de vedere al lui —  Tisza.

In genere însă sunt un »ibis redibis« 
al oracolelor din anticitate!

La moştenitorul de tron. Vineri, după 
audienţa de la Majestatea Sa, prim minis
trul Khuen a fost invitat la moştenitorul 
de tron Francisc Ferdinand. Audienta a 
ţinut o oară. Khuen a făcut raport despre 
situaţia politică. Se zice, că cu acest pri
lej prinţul moştenitor şi-a exprimat neviă- 
cerea sai faţă de atitudinea retrogradă a 
lui Tisza privitoare la votul universal.

Oficios aceasta ştire se desminte !

Sinoadele bisericei ortodoxe.
Sinodul archidiecezan.

Duminecă la oarele 9 s-a ţinut sânta 
liturgie, împreunată cu chemarea Duchului 
sfânt, în biserica catedrală. A  pontificat 
înalt Prea Sfinţia Sa Părintele Metropolit 
Ioan Meţianu, asistat de archimandritul vi
car archiepiscop., Dr. llarion Puşcariu, şi 
de deputaţii sinodali: Ioan Droc, Dumitru 
Moldovanu, Vasiliu Domşa, Sergiu Medeanu, 
Mateiu Voileanu, Ioan Popoviciu, Dr. Ioan 
Stroia şi Petru Popoviciu, ca diaconi au 
funcţionat Dumitru Câmpeanu şi Ştefan 
Hărăguş, care sub decursul sfintei liturgii 
a fost promovat prin hirotonie întru paroh.

Corul mestecat a dat răspunsurile li
turgice, sub conducerea profesorului Ti- 
moteiu Popoviciu.

La oaiele 11V2 s-a făcut deschiderea 
sinodului prin preşedintele arhiepiscop şi 
metropolit în biserica catedrală. Cuvânta
rea de deschidere, întâmpinată cu vii acla- 
mări, este următoarea:

Christos a înviat!
Domnilor deputaţi!

După un restimp de un an de multe 
nefericiri şi cercări grele, şi pentru bise
rica noastră, mă bucur foarte Domnilor 
deputaţi, văzându-vă iarăşi întruniţi în ju
rul meu, în acest sinod arhidiecezan, pen
tru a lucra împreună la opul cel mare al 
binelui şi fericirii noastre. Deci salutân- 
du-vă cordial şi la această ocaziune, im
plor şi din acest loc binecuvântarea ceru
lui asupra D*Voastră şi asupra lucrărilor 
Doastre.

Tot atât de mult se bucură, Domni
lor, şi clerul şi poporul nostru, când ştie 
pe fruntaşii săi întruniţi în jurul Arhie
reilor lor în sinoade eparhiale, pentru 
împreunâ-lucrare la întărirea aşezăminte
lor bisericei noastre naţionale, de la care 
se aşteaptă şi desvoltarea facultăţilor su
fleteşti ale credincioşilor noştri, şi prin 
aceasta înaintarea lor în toate cele bune 
şi folositoare. Ştie şi cunoaşte şi clerul şi 
poporul nostru, Domnilor, că numai prin 
desvoltarea facultăţilor sale sufleteşti, în 
măsură tot mai mare, putem conta şi noi 
la viitor mai bun şi mai ferice, cum şi că 
acea desvoltare o putem ajunge numai 
prin biserica noastră strămoşească, a că
rei măreaţă misiune este a ne stimula la 
tot mai mare perfecţiune sau desăvârşire, 
după cuvântul Evam?eliei Domnului: T iţi 
desăvârşiri, precum este şi la tu l vostru cel 
din cer cu. Ştie şi cunoaşte şi clerul şi po
porul nostru, Domnilor, că numai prin 
asemenea desăvârşire sau perfecţiune ne 
putem apropia şi noi tot mai mult de Ta
tăl nostru cel din ceriu, şi prin El de po
sibilul bine vremelnic şi de fericirea cea 
vecinică.

Dacă însă până acuma biserica nu 
şi-a putut împlini în măsură mai mare 
acea sublimă misiune, cauza fu nu numai vi- 
trigitatea timpurilor, dar şi întrelâsarea 
noastră de a-i tinde mijloacele morale şi 
materiale în măsura mai mare. Cu alte cu
vinte, că nici noi n-am sprijinit-o în de- 
ajuns moralminte şi materialminte, precum 
îşi sprijinesc ceilalţi compatrioţi biseri
cile lor.

Unul dintre mijloacele morale ar fi, 
Domnilor, şi cercetarea mai regulată a bi
sericei şi din partea inteligenţei noastre, 
chiar şi pentru a premerge şi altora cu 
bun exemplu; iar altul dintre mijloacele 
materiale ar fi sprijinirea bisericei după 
putinţă, întru a-şi susţinea, a-şi întări şi
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pori institutele confesionale de învăţă
mânt, neapărat de lipsă, la tot w i multă 
desăvârşire sau perfecţiune. Căc’ \ ână când 
nu vom tinde şi noi bisericei asemenea 
mijloace, nici ea nu-şi va putea împlini su
blima misiune culturală, după cum aştep
tăm ; iară fără de cultura cerută imperios 
de spiritul timpului, în care trăim, zadar
nice vor fi toate nizuinţele şi aşteptările 
noastre după un viitor mai bun şi mai ferice.

Pentru a Vă convinge despre nepă
sarea sau întrelăsarea multora dintre ai 
noştri de a sprijini biserica după putinţă, 
Vă voiu aminti numai cum mulţi dintre 
fruntaşii noştri, crescuţi cu stipendii, şi 
încă dintre cei mai bine situaţi, uită a-şi 
împlini sfânta datorinţă de a sprijini şi 
dânşii biserica în lipsele ei, precum i-a 
sprijinit şi ea pe dânşii în lipsele lor.

Cea mai învederată dovadă la aceasta 
este şi împrejurarea, că la apelul făcut de 
biserică, şi de alţi fruntaşi, cătră foştii 
sţipendişti, de a contribui şi dânşii prin 
restituirea, măcar a unei mici părţi din 
stipendiile* avute — la lipsele bisericei şi 
la alte scopuri culturale, prea puţini au 
răspuns cu ceva oferte.

Având eu convingerea, pe care cred 
să o împărtăşiţi şi D-Voastră, că viitorul 
nostru depinde de la înaintarea credincio
şilor noştri în cultură, precum înaintează 
şi ceilalţi compatrioţi ai noştri, şi că fără 
de asemenea înaintare nu vom putea su
porta lupta de existenţă, ce se poartă cu 
armele minţii luminate, că prin urmare 
fără luminarea minţii nu vom putea ajunge 
viitoriul, la care aspirăm ; iar de altă parte, 
constatat fiind, că înaintarea neapărat de 
lipsă la existenţa noastră, o putem ajunge 
numai prin susţinerea, desvoltarea, întări
rea şi sporirea institutelor noastre cultu
rale, de jos până sus: ni se impune tutu
ror sfânta datorinţă de a sprijini din toate 
puterile biserica noastră străbună întru 
împlinirea sublimei sale misiuni culturale.

Spre scopul acesta, Vă rog foarte 
fierbinte Domnilor, să luaţi şi D-Voastră 
asupra-Vă măreaţa sarcină a Apostoiiei şi 
să cercaţi, la toate ocaziunile bine venite, 
coatingere cu toţi ai noştri din jurul D.- 
Voaştră, pentru a-i sfătui, îndemna şi în
dupleca să înţeleagă, până când n-ar fi 
prea târziu: că, dacă ceilalţi compatrioţi 
ai noştri, cari mai au şi alte terene de 
cultură, folosesc cu mare însufleţire şi te- 

< renul bisericilor lor, şi aduc noari jertfe 
pentru cultura lor, atunci cu atât mai 
mult să facem noi aceasta. Noi, cari sun
tem mai înapoiaţi şi avizaţi mai numai la 
terenul nostru bisericesc

Să faceţi Domnilor pe toţi să înţe
leagă greutatea timpului, şi să cugete ce 
ar fi de noi, dacă n-am avea nici acel te
ren, ce ni-1 oferă biserica noastră, sau 
dacă nu ne-am folosi de acei teren, pen- 
truca aşa şi biserica noastră să-şi poată 
împlini în măsură tot mai mare sublima 
ei misiune culturală.

Să facem Domnilor pe toţi ai noştri 
să înţeleagă, că este nu numai cea mai 
sfântă datorinţă, dar şi cel mai mare inte
res al nostru, al tuturor, începând dela A r
hierei până la preoţii satelor, dela profe
sorii institutelor noastre superioare de 
cultură până la învăţătorii satelor, dela 
cei mai de frunte inteligenţi până la co
mercianţi, profesionişti, plugari şi alţii — a 
sprijini inoralminte şi materialminte bise
rica străbuna la împlinirea sublimei sale 
misiuni religioase şi culturale. Căci nefâ- 
câpd aşa, ne-am periclita viitorul şi esis- 
tenţa, prin ceea-ce am păcătui greu şi în 
contra noastră şi a urmaşilor noştri şi 
apoi ne-am mai atrage asupra-ne şi o 
mare şi grea răspundere înaintea lui Dum
nezeu şi a posterităţii.

Numai urmând aşa, r â veţi împlini 
şi D-voastră datorinţa, ce-aţi luat-o asu
pra D-voastră, când aţi primit încredinţa
rea elerului şi a poporului de a-1 repre
zenta cu demnitate în întrunirile noastre 
bisericeşti, cum este şi acest sinod archi- 
diecezan, şi numai aşa Vă Veţi achita de 
răspunderea, ce o aveţi înaintea iui Dum
nezeu şi a oamenilor.

Rugând şi din acest loc pe bunul 
Dumnezeu să binecuvinte lucrările noas

%

tre şi să ne inspire numai la ceea-ce ar 
fi spre mărirea lui şi spre folosul biseri
cei şi al credincioşilor noştri şi al patriei 
noastre: declar sesiunea sinodului nostru 
archidiecezan ordinar pentru anul 1910 de 
deschisă.

După deschiderea şedinţei preşedin
tele archiepiscop numeşte notari interi- 
mali pe deputaţii : Vasilie Duma, Mateiu 
Voileanu din cler, iar dintre mireni pe 
deputaţii Dr. Oncu N^rva, Dr. Proca Ge
orge, Nicolau Sulică şi Lazar Triteanu.

Se dă cetire apelului nominal şi se 
constată, că sunt prezenţi 35 de deputaţi, 
prin urmare se declară sinodul capabil de 
a aduce concluse valide.

Se pune apoi la ordinea zilei alege
rea biroului definitiv şi a comisiunilor si
nodale. Pentru combinări se suspinde şe
dinţa pe 5 minute.

După redeschiderea şedinţei, prin acla- 
maţiune se aleţre b'roul definitiv cu ur
mătorii membrii: Din cler Vasile Duma" 
şi Mateiu Voileanu. mireni Dr. Nerva 
One*’, Dr. George Proca, Nieolae Sulică, 
dintre cari notar general se designează 
Mateiu Voileanu.

Se aleg apoi membrii celor 5 comi- 
siuni obicinuite, anume : comisiunea veri
ficatoare, organizatoare, bisericească, şco
lara şi financiară.

Se prezintă actele alegerilor de de
putaţi sinodali in locurile vacante şi cre- 
denţionaiele deputaţilor aleşi: Zevedeiu 
Mureşianu cercul Ilia, loan Popoviciu cer
cul Gioagiu, Constantin Dimianu cercul 
Treiscaune, toţi din cler, aooi Dr. loan 
Pop cercul Alba Iul ia, Dr. Nicolau Vecer- 

: dea cercul Haţeg şi Dr. Nerva Oncu cer- 
, cui Zarand, depui aţi mireni.

Se prezenteaza apoi rapoartele con- 
i zistoriului archidiecezan, cari se împart la 
j comisiuni.

Şedinţa proximă se va ţinea Marţi la 
J oarele 10, îu sala festivă din muzeul na- 
| ţional, până atunci comisiunile sinodale 
j vor lucra în secţiuni.

Şe iinţa s-a încheiat la oarele 12y2.

] Instalarea Episcopului 
I Dr. M. Cristea.

— Raport special. —

Caransebeş, 8 Maiu 1910.

Cu sosirea P. S. Sale Episcopului 
nostru în dieceză, s’a schimbat şi vre
mea în frumoase zile cu soare de pri
măvară. După ploi torenţiale strălu
ceşte de două zile pe cer un soare 
senin şi mândru, şi sub căldura ra
zelor lui primăvâratice potopul de lu
me participantă cutrieră stradele Ca
ransebeşului, aşteptând momentul so- 

1 lemn ai celebrării serviciului divin de 
! instalare.

Actul instalării.

La oarele 9 a. m. preoţimea slujitoare 
porneşte din biserica catedrală spre reşe
dinţa episcopească, spre a conduce pe P. S. 
Sa la biserică, Credincioşii cu praporele, 
orchestra română din Oraviţa, vre-o 16 
fete bănăţene cu flori, elevii şi elevele dela 
şcoala elementară, tinerimea dela institu
tul teol.-ped. şi pe urmă vre-o 30 preoţi 
slujitori cu adminis'ranţii şi baldachinul so
sesc înaintea reşedinţei. P. S. Sa îmbrăcat 
în mantia archierească şi cu cârja în mână, 
încungiurat de suita sa se postează sub 
baldachin şi în sunetele cântărilor biseri
ceşti şi ai clopotelor ajunge în catedrală.

Se începe actul instalării. Mandatarul 
metropolitan P. C. Sa archimandritul F. 
Musta notifică nou alesului episcop, că a 
primit însărcinarea de a l instala în scau
nul archieresc. Dispune cetirea actului de 
întărire din partea Maiestăţii Sale, mai în 
tâiu în limba statului apoi în cea romană. 
Diaconul Dr. V. Stan ceteşte actele. Dă 
apoi cetire gramatei archsepiscopeşti şi 
după aceasta P. C. Sa învită pe P. S. Sa 
Episcopul în cuvinte pătrunzătoare să-şi 
ocupe scaunul archieresc.

P. S. Sa postându-se în scaunul său 
îşi rosteşte clasicul şi magistralul său dis- 
curs-program, care a electrizat inimile ce
lor azistenţi. Această cap-de-operă de ora
torie cred că va fi cetită cu o deosebită 
sfinţenie de toată suflarea românească. 
Vorbirea vi s’a trimis deja. (Am publicat-o 
în n-rul nostru de eri. — JV. Red).

La altariul Domnului servesc proto- 
sincelii Dr. T. Bădescu şi Dr. Ios. Olariu, 
asesorul conzistoriai Nic. Jvan, protopres- 
biterii G. iŞagdît din Reghin, A. Ghidiu 
(Caransebeş), f. Gândea (Avrig), l. Tecu- 
lescu (Alba-fulia), parochul I. Buru (Caran

sebeş) şi diaconii Dr. V. Stan (Sibiiu) şi 
M. Gaşpar (Lugoş).

P. S. Sa e îmbrăcat. în ornatele ar- 
chiereşti şi conduce însuşi serviciul divin 
Cântările liturgice le-aesecutat cu dibăcia-i 
cunoscută »Reuniunea română de cântări 
din Lugoj« sub conducerea apreciatului 
compozitor I Vidu. P. S. Sa ceteşte ru
găciunea de mulţumită şi cu acestea ser
viciul divin e terminat.

Deschiderea sinodului.

Se deschide apoi sinodul eparchial al 
diecezei Caransebeşului. După predarea cre- 
denţionalelor şi după alegerea comisiunilor 
prima şedinţă se încheie.

Recepţiunile.

Au urmat apoi recep{iunile în modul 
următor: 1. Comitele-suprem I. Sa d-1 Dr\ 
Zoltán Medve în numele guvernului. 2. Bi
serica gr. cat. română sub conducerea Ii. 
Sale episcopului Dr. V. Hossu. 3. II. Sa d-1 
A. Mocsony. 4. Biserica rom. cat. sub con
ducerea preotului Demele. 5. Biserica evan- 
geiică prin graiul preotului Chovan. 6. Bi
serica reformată. 7. Comunitatea israelita 
prin rabinul Dr. 1. lloroiicz. 8. Sinodul, 
Conzistoriul şi institutele culturale sub con
ducerea archimandritului F. Musta. 9. De- 
legaţiunea comitatului Timiş, compusă din 
membrii: Baron Duca de Cadar, prot. 1. 
tepa  şi protonotariui comitatens. 10. Vice* 
corniţele A. Izekucz în numele comitatului. 
11. Oraşul Caransebeş prin primarul Oct. 
Bordán. 12. Mareşalul câmp ut retr. C. 
Gena. 13. Judele dela Curie A. Bărlogea. 
14. Corpul oficerilor. 15. Notariatul public. 
16. Tribunalul şi judecătoria cerc. 17. Co
mitetul şi oficialii comunităţii de avere 
prin Ii. Sa C. Burdea. 18. Delegaţiunea 
Braşovenilor prin Dr. N. Vecerdea. 19. Gim
naziul de stat prin dir. Kuikbrenner. 20. 
Inspectoratul reg. de scoale, şcoala civilă 
şi ei. de stat prin M. Sa Dr. í l ü u  Berecz. 
21. Oficiul de finanţe. 22. Oficiul de poştă. 
23. Reuniunea femeilor române din Caran
sebeş prin secretarul Dr. D. Cioloca. 24. 
Casina română. 25. Reuniunea comercian
ţilor prin E Fiizfds. 26. Banca »Sebeşana« 
şi societatea de conzum »Severineana« prin 
adv. Dr. Nic. lonescn. 27. Reuniunea rom. 
de cântări prin presidentul ei N. Bor (un. 
27. Reuniunea maghiară de cântări. 29. 
Reuniunea pompierilor. 30. Reuniunea în
văţătorilor gr. or. români din dieceza Ca
ransebeşului 31. Protopresbiteratele şi cle
rul din dieceză prin prctopresbiterul A. 
Ghidiu şi 32. Delegaţiunea ţăranilor bănă
ţeni.

A urinat apoi banchetul, iar seara 
concert.

George Joandrea.

C a m p a n ia  e le c t o r a lă .

Mangra iarăşi a grăit.

Mangra iarăşi a grăit, dar de astă’  j 
dată nu în clubul partidului muncii, ci în 
Ceica, ca candidat de deputat. Şi-a des
făşurat în săptămâna trecută programul, 
dar nu trebuia să se osteneas;ă ’mnialui, 
după ce se ştie, că este de ai iui Tisza. 
Căci ce a zis d-i Mangra ? Şi-a repetat 
frazele do scuză şi umilire. A zis între 
altele, că a primit candidatura nu din 
punct de vedere personal, ci din punct de 
vedere mai înalt..

Ca cetăţean e fiu al naţiunei ma
ghiare unitare şi indivizibile etc. etc.

Dar apoi Mangra, ca orice renegat, 
devine şi obraznic. Astfel în un loc al dis
cursului său, zice, că naţionaiităţiie au 
făcut un pas greşit, că nu s-au apropiat de 
guvernul lui Hedervary, care propovă- 
duieşte pacea. Alt pas greşit au făcut Ro
mânii, < a au decis în conferenţa naţională 
susţinerea programului dela 1881, fiindcă 
aici e vorba de recâştigarea autonomiei 
Ardealului, pe care »naţiunea,« prin uniune, 
a rezolvat-o definitiv. Această enunciaţie 
probabil i a şoptit-o Tisza, căci şi rTisza 
la Cluj s a esprimat tocmai în felul acesta.

Pe Tisza îl numeşte »bărbat provi
denţial«, care în declaraţiile sale recu
noaşte drepturile naţionalităţilor (? !)

Românii nu trebue să rămâie intran
sigenţi — zice d-1 Mangra —  ci mameluci 
ca dânsul — întregim noi. In fine se de
clară de aderent al votului universal...

Vorbirea d-lui Mangra nu se deose
beşte întru nimic, de vorbirea celui mai 
incarnat şovinist, cu atât mai mult că a 
rostit-o pe uugureşte. Numai după aceea 
a ţinut să vorbească şi româneşte. Altcum

ascultători a avut puţini şi şi aceştia l-au 
primit rece.

La adunare au mai vorbit căzăturile 
politice, medicul Dr. Cornsa din Sâmbăciag 
şi protopopii Deseanu şi Roxin.

*
Turneul d-lui Dr. Maniu.

Am anunţat, că d-1 Dr. Iuliu Maniu 
şi-a făcut săptămâna trecută turneul prin 
cele mai multe comune aie cercului său 
electoral.

In turneul său d l Dr. Maniu a fost 
însoţit de canonicii Dr. Izidor Marcu, Dr.
V. Szmigelski, Dr. Vasilie Suciu, d-nii prof. 
de teologie Dr. loan Sâmpălean, Dr. Ale
xandru Nicolescu, Ştefan Rosian, Dr. D. 
Sabo adv., Dr. Iustin Nestor adv.. Eug. 
Muntean, loan V. Vancea, Victor Muntean, 
Em. F. Negruţ, Vas. Saciu şi alţi mulţi 
inteligenţi din Biaj.

Pretutindenea a fost primit cu mare " 
entuziasm şi cu multă calc ură.

Turneul din săptămâna trecută şi -l-a 
sfârşit d-1 Dr. Maniu Sâmbătă sara. Ra
port detaiat vom da în numărul poporal 
de Joi.

Uu nou turneu începe d-1 Dr. Maniu 
în săptămâna aceasta Vineri şi zilele ur
mătoare, cercetând şi celelalte comune ale 
cercului său.

In privinţa aceasta ni-se scriu urmă
toarele : Din 13—16 c. va continua turneul 
in alte comune ale cercului şi anume, în 13 
Maiu : Spătac. Mănărade, Lupu, Cergăul- 
mare. Oergâul-mic şi Cenade. In 14 I. c. 
Tău, Roşia, Broşteni, Şoroştin şi Ţapu, în 
15 1. c. Păuca, Bogatul rom., Presaca, Do- 
ştot şi Ungurei, iar în 16 1. c. Gusu, Ar
meni, Alămor şi Loamneş.

Precum aflăm în toate comunele e 
aşteptat cu multă însufleţire şi toate fac 
mari pregătiri pentru primirea candida
tului lor iubit. Notez, că în cele 6 zile 
dintâi, ('candidatul Dr. 1. Maniu a ţinut 
peste 80 vorbiri. Deşi obosit de atâta 
muncă grea pentru izbânda cauzei noastre 
naţionale n-a prejetat, ca în 7 1. c. să j  
alerge şi la Orâştie şi sa iee parte şi vor- \ 
bească la grandioasa adunare de ac<do. 1

Coresp.

Car.didarea d-lui Dr. Vlad.

Duminecă s a făcut la Orăştie can- 
didarea d-lui Dr. Aurel Vlad pentru cer
cul Orăştiei. Adunarea de candidare a fost 
stăpânită de un entuziasm indescriptibil.
Au fost do faţă d-i Dr. lufiu Maniu şi alţi 
foşti deputaţi, cari au luat cuvântul ia 
adunare.

In cercul Arpaşului.

De ziua sf. Georgo şi alaităeri, Du
minecă, candidatul Dr. Alexandru Vaida- 
Voevod şi-a lăcut turneul însoţit de o nu- 
rnăroasă suită, compusă din fruntaşi ai 
Ţărei Oltului, prin cercul Arpaşului. Tur
neul d-lui Vaida a semănat cu o cal«, 
triumfală, căci pretutindenea i s-au făcut 
manifestaţiuni, cum nu s-au mai pomenit 
în acest cerc. Deputatul Vaida s-a oprit 
in peste 20 comune mari, unde şi-a rostit 
vorbirea de program. Toate comunele erau 
îmbrăcate în haine de sărbătoare, iar po
porul a eşit în număr de câteva mii de 
oameni întru întâmpinarea adoratului lor 
candidat. D-1 Vaida a fost însoţit în tur
neul său de d-nii Dr. N. Şerban, Dr. Şen* 
chea, Dr. Vasu, protopopul Borzea, Berescu, 
P. Popovici etc. etc. Rapoarte amănunţite 
vom publica în numerii viitori.

*

In cercul Vişeului.

in cercul Vişeului (Maramureş) faţă 
de candidatul naţional este candidat kos- 
suthistul losif Pop de Şomcuta, de origine 
Român. El şi-a ţinut vorbirea de program 
în Valea-lzei. Vişeul-de-sus şi Borşa. Can
didatul nostru naţional îşi va începe şi el 
in curând turneul electoral.

*

In cercul Ugrei.

In cercul Ugre^d in  Bihor, unde e 
candidat Tisza, piteşte de candidat — 
după informaţiile »Tribunei« — cu pro-

/
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lram naţional român, cunoscutul luptător 
an Bihor, Dr. Lascu.

D-l Lascu se află deja în cercul 
■grei.

*

,1 In comitatul Sibiiului.

In comitatul Sibiiului partidul nostru 
laţional are următorii candidaţi,
I  In cercul Sebeşului-săsesc, Dr. Liviu  
1menyi.

T  In cercul Cristianului Dr. Nicolae 
tjmşa din Sălişte.

in cercul Cisnădiei asesorul Nicolae
Im.

D -l Diiua la Sălişte.
Concertul corului himericei Sf. Nicolae.

Sălişte 8 Mai n. 1910.

După vr-o trei zile petrecute în Si-

EW" corui bis. sf. Nicolae a piecat în di- 
eaţa zilei de sf. George, deodată cu 
!. S. părintele episcop Miron, spre Să- 
, unde în seara aceleiaşi zile a dat un 
iert. Primirea, de care s-a împărtăşit 
) corul, dimpreună cu neîntrecutul său 
;ent, a fost din cele mai plăcute, ceea- 
ie explică şi prin împrejurarea că in- 

electualii din Sălişte sunt sufleteşte toarte 
spropiaţi de Braşov, căci toţi, aproape iară 
excepţie, şi-au făcut, studiile la vestitele 
ţeoli din Groaverii Braşovului. Pe de află 
parte d-l Dima însuş era, pe când trăia în 
Sbiiu, un oaspe des al Săliştei, unde pe
trecea bucuros vara, şi unde şi-a compus 
mai multe din măiestrele-i cântece.

întâlnirea Braşovenilor cu Săiîştenii 
mfost deci o întâlnire a unor prieteni, a 
«nor fraţi, cari s-au dorit. Oficialitatea, re- 
«eala a lipsit cu totul şi o bună frăţie s-a 
înstăpânit din capul locului îrnre cei ce se 
ftvedeau pe câteva ceasuri în acel sim
patic cuib de munte, care devine din ce 
ia ce tot mai mult şi un centru cultural 
românea*.

Sosind în gară deodată cu episcopul 
Caransebeşului, care se grăbia spre noua-i 
reşedinţă, Braşovenii au fost întâmpinaţi 
Încă din primul moment într-un mod cu 
totul neobicinuit. La gară era satul întreg. 
Ajunşi în comună li-s-a făcut o primire în 
ila fşstivă a şcolii, unde aştepta reuniu
n e  ântâri din Sălişte şi unde aceasta 
i $htat câteva cântări de Dima, Doctorul 

ICornşa a birteventat aj..oi în frumoase cn- 
I ţinte oaspeţii şi a declarat totodată pe 
fed-1 Dima de membru onorar al Reuniunii. 
Răspunde d-nul Dima în cuvinte pline de 
(ŞPţie. Se cântă apoi »La arme« de Emî- 
Mscn şi cu aceasta se termină primirea. 
La 12'/2 masă comună. Vorbeşte protopo
pul-Dr. I Lupaş, un cuvântător de elită, 
pe care e o fericire să-l poţi asculta şi ale 
cărui cuvântări cu greu s-ar putea eda în 
«eurte cuvinte, ii salută pe Braşoveni ca 
pe nişte crainici ai culturei noastre naţio
nale şi felicită pe măiestrul Dima, care 
îşi serbează de astă-datâ ziua ono
mastică in mijlocul admiratorilor săi din 
Silişte. Răspunde d-l Dima, asigurând pe 
toţi, că nu va putea uita nici-odată în viaţa 
sa primirea cea neaşteptată din Sălişte.

După amiazi oaspeţii vad Săliştea. Cei 
mai mulţ' se duc la pavilionul de joc şi 
se delectează privind jocurile feciorilor şi 
etelor de sat. Seara la 8 oare concertul, 
yarmultâ, toţi preoţii şi învăţătorii din 
mprejurimea Săliştei, cari au alergat sa 
Dai vadă odată pe fostul lor profesor. Se 
dotă cu o rară precisiune şi frumseţe. Cej 
« au luat parte şi la concertul din Sibiiu 
amtdo părere, că s-a cântat şi mai bine ca 
teolo. Măestrul a fost des aplaudat, iar 
dntecele lui au fost urmate totdeauna de 
ropote pătimaşe de aplause.

Era o plăcere nespusă să asculţi acest 
tor serafimie, care te transpune într-alte 
lumi şi să admiri gingăşia şi adevărata 
irtâ, pe care o întâlneşti atât de rar. Au 
plSeut mult »Cucuruz cu fruriza-n sus«, 
»Hei leliţă din cel sat«, »Două inimi«, 
»Dorinţe«, corurile religioase precum şi 
«olo-urile d-lui Emil Petruţiu, care e un 
eâatăreţ foarte plăcut şi care dispune nu 
stimai de o voce melodioasă şi puternică 
ti şi de o şcoală serioasă. Lumea a ascul - 
tatea o adevărată evlavie pe »Sergentul«, 
»fata dela Cozi a« balada d-lui Dima »S te
la Vodă* şi »Grenadirii«, cari au trebuit 
isaţi.
Y 0 mare bucurie au avut cei ce au 
ÎU.t iace încântătoarea descoperire, că 
\ Dima încă n-a dat artei româneşti in
iitributul său şi că nu cel mai neîn- 
«mat dar, pe care-1 face zeiţei artei e 
|aşlAcad-sale, domnişoara Marioara Dima, 
oşântăreaţâ admirabilă, pe care sperăm 
io putea auzi în curând ca solistă, şi dacă 
iu la Sălişte, dar la Braşov sau Sibiiu. 

După terminarea concertului, care a 1

g a z e t a  t b a

oferit mulţilor ascultători vr-o două cea
suri de cea mai plăcută desfătare sufle
tească. a urmat cina comună, apoi s-a dan
sat pană târziu după miezul nopţii. Cu tre
nul de 11’/,, Sâmbătă, corul a piecat spre 
Făgăraş, unde avea să concerteze Dumi
necă.

Amintirile de ziua gf-tului Gbeorghe 
1910, atât ale Braşovenilor, cât şi ale Sâ- 
îiştenilor, nu se vor şterge în curând. Să- 
liştenii îl vor pomeni încă des şl cu multă 
dragoste pe d-l Dima şi pe tovarăşii săi 
de apostolé şi vor dori ca să i mai vadă 
şi de altă-data în mijlocul lor. De aceea 
şi salutul lor de despărţire a fo s t: La re
vedere.

*

Concertul dat Duminecă seara în Fă 
găraş de cătră corul bisericei st. Nicolae 
a avut, precum ni-s9 comunică, deaseme- 
riea o reuşită splendidă. Pănă la sosirea ra
portului, ce ni-s a pus în vedere, dăm ur
mătoarele amănunte.

Braşovenilor li-s-a făcut şi în Făgă
raş, ca şi în Sălişte, o primire din cele 
mai frăţeşti. La gară coriştii au fost pri
miţi de comitetul societăţii teatrale »P ro 
gresul« în frunte cu inimosul director al 
»Furnicei« d-i Mate iu Jója, şi încvartiraţi pe 
la cele mai de frunte familii din Făgăraş. 
Sâmbătă seara s-a dat In onoarea oaspe
ţilor Braşoveni în restaurantul »Sorea« o 
cină, la care au participat vre-o 100 per
soane, între cari am remarcat pe d-l vice- 
şnan Bele cu d-na, pe deputaţii Dr. Şer- 
ban, Dr. Vaida, pe d-nii Dr. Micu cu d-na, 
Dr. Şenchea, Dr. Vasu cu d-na, protopopul 
Borzéa, d-l Jiga cu d-na, Dr. Pandrea cu 
d-na, Dr. Negrea şi mulţi alţi fruntaşi ai 
vieţii sociale româneşt’ din Făgăraş. A 
fost o seară foarte animată.

Duminecă coriştii au vizitat bisericile 
din Făgăraş, au esecutat câteva cântece 
liturgice în biserica gr. or. din Făgăraş, 
iar după amiazi au vizitat comuna apro
piată Galaţi, unde au fost primiţi de fan
fara românească a satului în frunte cu 
on. d-n preot Aron şi înv. Păcală. Fanfara 
a esecutat frumos câte-va cântece româ
neşti.

Seara s-a dat concertul în sala dela 
otelul »Sorea«, despre care se va raporta 
mai târziu. La concert a luat parte lume 
multă. După concert a urmat dansul, care 
a ţinut pănă în zorile zilei.

Luni dim. la orele 8 coriştii au pă
răsit Făgăraşul, ducând cu sine cele mai 
frumoase amintiri. La amiazi au sosit toţi 
sănătoşi şi veseíi de succesele obţinute în 
turneul lor la Braşov.

— 27 Aprilie v.

Numărul victimelor răscoalelor din
România. Pe baza unui ranort al ministru
lui de finanţe Emil Costinescu, Maj. 6a 
Regele Carol a dat un decret regal, prin 
care se deschide un credit extraordinar 
în suma de lei 156 0 0 pentru plata res 
tului sumelor, ce se cuvin, conform legei 
din 14 Febr. 1908, ca uşurare celor ce au 
suferit daune în timpul şi din cauza ne
norocitelor răscoale din primăvara anului 
1907. Dm interesantul şi amănunţitul ra
port al ministrului Costinescu reţinem 
constatarea îmbucurătoare, că numărul 
victimelor răscoalelor din Martie 1907 a 
fost numai de 419 şi prin urmare ştirile 
unor ziare, aduse pe timpul răscoalelor şi 
după suprimarea acestora au fost din cale 
afară exagerate. Constatările oficiale s-au 
făcut pe baza reclamaţiunfior familiilor ră
mase orfane în urma victimelor împuşcate

t  Regele Angliei Eduard. Boala rege
lui Angliei, a cărui moarte ni-s'a an* ntat 
Sâmbătă printr-o te egr^mâ particulară, 
ce ni-s’a trimis din Berlin, a fost prici
nuită de o afecţiune astmatică a inimei. 
Se ştie, că regele Eduard era un om cor
pulent, şi suferea de un Cmp încoace de 
greutăţi de respirare şi de o tusa. Cu câ
teva ore înainte de a muri a căzut în ie 
şin, mai târziu a fost cuprins de o tusa 
convulsivă şi era cât pe aci să se înece 
Inima regelui slăbise înîr’atâta, Încât în
cetarea funcţionarei ei i-a prb inuit moar
tea, care a urmat Vineri noaptea ia 11 
oare 45 miu.

Numeroase condolenţe sosesc zilnic, j 
Au condolat toţi suveranii şi guvernele j 
ţărilor. După ştirile mai nouă înmormân- j 
tarea se va face în 20 Mai. La actul în j 
mormântării vor lua parte reprezentanţii 
tuturor caselor domnitoare. Maj. Sa Mo- j 
narchul nostru va fi reprezentat prin ar- ; 
chiduceie Francisc Ferdinand.

In curând va fi proclamat de rege 
principele de Wales, luând numele de Glie- 
orghe V.

Regele George a' Angliei a adresat 
preşedintelui Faiiiercs G in »nistrul Grey

S i? I L  V A  M  1 Fi:

a adresat d-lui Pichon telegrame de mul
ţumiri pentru condolenţele exprimate cu 
ocaziunea morţai regelui Eduard. Suvera
nul Angliei zice în telegrama sa între al
tele : simpatia şi amiciţia preţioasă a Fran- 
ciei vor contribui a ne face să îndurăm 
imensa durere D-l Grey aminteşte îm
preună cu d-l Pichon de partea luată de 
regele Eduard pentru strângerea legătu
rilor de prietenie între cele două ţări, 
care a contribuit atât de mult la menţi
nerea păcei.

Ziarele consacră articole vieţei şi ac- 
ţiunei regelui Eduard, enumărând serviciile 
aduse cauzei păcei mondiale. Ziarele sârhe 
şi bulgare relevă simpatiile regelui pentru 
Bulgaria, intervenţia făcută în favoarea 
Bulgariei în Turcia pentru îmbunătăţirea 
tristei lor soafte sub vechiul regim al 
Turciei.

Bilete de jumătate învăţătorilor pe 
căile ferata ungare. Ministrul Hieronymi, 
primind’ alaltăeri o deiegaţiune a reuniu- 
noi Tegnicolare a învăţătorilor maghiari, a 
declarat ca de-acura înainte vor avea drep
tul să călătorească cu preţul de jumătate 
toţi învăţătorii fără deosebire, prin urmare 
şi învăţătorii confesionali şi comunali. Acest 
favor nu se estinde şi asupra membrilor 
faini iiil or.

Cometa Hâlîey a fost admirată ş i ,azi 
noapte do numeroşi braşoveni, cari s-au 
urcat pe dealul cetâţuiei. Cometa a răsă
rit pe ia orele 2V4 şi a fost vizibilă cu 
ochiul liber timp de aproape 25 minute.

Din mai multe părţi ale ţării ni se 
scrie, că Duminecă noaptta cometa a fost 
zărită de călătorii do pe trenuri şi din 
multe sate şi oraşe. Oaspeţii, cari au luat 
parte la petrecerea, dată Duminecă noap
tea în Făgăraş în onoarea membrilor co
rului bis. Sf. Nicolae, plecând între orele 2 
şi 3 dimineaţa de la petrecere spre casă, 
au admirat de asemenea cometa timp de 
peste '/2 de oră.

De la societatea »Clubul român« din
Viena primim următorul comunicat: Cum, 
cu ocazia expoziţiei de vânătoare, ce se 
va deschide luna aceasta, aci în Viena, 
—  vor sosi foarte m uie persoane din di
ferite state, —  şi cum la asemenea oca- 
ziuni, majoritatea hotelurilor şi caselor 
private se ocupă din vrea e, — cauzând de 
muite-ori foarte mari neplăceri vizitatori
lor veniţi în urmă, silindu-i ca pe lângă 
a fi nevoiţi a locui ori unde, casele şi ho
telurile mai bune fiind ocupate, să mai fie 
şi la discreţia străinilor luându-ie taxe co
losale. — Şi cum suntem siguri, că toarte 
mulţi Români doresc să o viziteze, şi ca 
sâ nu fio espuşi neplăcerilor şi specula- 
ţiunilor, — Vă rugăm să binevoiţi a co
munica prin răspânditul D-V. zar, că pen
tru acest scop, societatea »Clubului ro
mân din Viena, în colaborare cu »România 
Jună«, din marea dorinţă de a servi pe 
compatrioţii lor Români, ce doresc să vină 
în Viena sâ aziste la sus zisa expoziţie, — 
au format un comitet, care îşi ia obliga
ţiunea să procure cu preţurile cele mai 
modeste, case confortabile şi sigure. —  
Persoanele, ce doresc a avea locuinţe, vor 
comunica cu o săptămâna înainte Socie- 
tăţei »Clubului român«, Viena, III. Heger- 
gassc» 13, printr-o scrisoare, timpul şede- 
rei în Viena, cu n şi data sosirei.

Camera comercială şi industrială din
BraşOV va ţinea mâne, Miercuri, la oarele 
3 p. m. o şedinţă în localul propriu din 
strada Portei Nr. 65, având la ordinea zi
lei 18 obiecte.

0 Serată arîisiică va avea loc Joi în 
12 Mai in sala dela »Gewerbcverein« sub 
conducerea d-lui dirigent Honigberger. La 
această sera ă îşi dau concursul lor cân
tăreaţa <ie operă d-na Tony Rust-Birlin- 
ger, violinistui 8. Biemel, celistul Ulbrich 
şi recitatorul, actorul Riccardo-Rust Bi
lete se afla de vânzare în librăria Hie- 
mesch.

ia Poiană vor a» ea loc în zilele de 
13, 14. 18 şi 21 Maiu eserciţii de tragere 
la tir.

0 sinucidere sensaţionaiâ. Din Roma 
se anunţă râ deputatul Guido Pompili, 
fost subsecretar de stat la afacerile stră
ine, s-a sinucis eri dimineaţă cu un ioc de 
revolver în urma morţii nevestei sale Vit- 
toria Aganoor Pompili, mult cunoscuta 
poetă, care a murit alaltăeri noapte după 
o boală îndelungată. Această veste a pro
dus pretutindeni o puternică impresiune.

In grădina otelului Europa va con
certa, începând cu seara de astăzi orches
tra cunoscutului nostru primaş Gheorghe 
Dicu. începutul în fiecare seară la 71/3.

AâOllO BÎOSCOp. Miercuri în 11 şi Joi
în 12 Maiu Furtul Sabinelor (colorat), I
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Frumoasa Dolores (dramă), Crezământul 
copilului (dramă), Qine nu poate dormi 
(humor), O zguduitură nervoasă (humor), 
Clovnul cu cânele său (humor), Fabrica- 
ţiunea săpunului (vedere), Luzerna (ve
dere). Vineri şi Sâmbătă program nou. 
La fiecare reprezentaţie muzica militară.

Petreceri.
Tinerimea universitară română din 

Budapesta învită la petrecerea cu dans, pe 
care o va aranja-o Duminecă în 15 Maiu n. 
în sala dela »Saskör« (Irányi-utca 17). în
ceputul la oarele 8% seara. Preţul de in
trare : de persoană 3 coroane, de familie 
6 coroane. Venitul curat e destinat biblio
tecii societăţii » Petru Maior*.. Suprasolvi- 
rile se vor publica cu mulţumită. Adresa 
soc. »Petru Maior«: VIII, Mâria-u. 29, 5. 
Comitetul, din care fac parte 70 tineri ro
mâni, învită damele să se prezente în toa
lete simple, încât se poate, în costume 
naţionale.

Electoraiîa.
Mangra şi ouele clocite.

Vicarul Mangra, în calitate de depu
tat sinodal, a participat la deschiderea si
nodului diecezan din Arad. Dar aici a pă
ţit-o ! La serviciul divin d-l Mangra a fost 
bătut cu ouă clocite. Era mai mare dragul, 
să vezi gaibinul oueior puturoase, contras
tând cu negreaţă reverenzilor.

In sala de deschidere a sinodului ase
menea s-au făcut demonstraţii contra vi
carului trădător.

BttdapSSta, io Maiu. Vărsările de 
sânge au început în campania elec
torală. Pe ziua de Duminecă sângele 
românesc a curs şi primele victime 
au căzut. Iată faptele : Candidatul par
tidului muncei, baronul George Sto- 
ianovici, a piecat împreună cu parti
zani de ai săi, în localitatea Carcovâţ 
(cercul Moraviţei), unde avea să-şi 
rostîaseă discursul program. La sosi
rea lui în localitate populaţia română 
i-a făcut o manifestaţie ostilă. Jan
darmii au atacat imediat pe Români 
şi fără nici o somatiune au tras a- 
supra mulţimei. Ţăranii români cu  
numele Nicolaevici şi Rusea au fost 
omorâţi, alţii doi sunt grav răn iţi. 
Candidatul Stoianovici s’a refugiat în 
localul primăriei, care a fost înconju
rat de jandarmi. S’a telegrafiat după 
trupe.

Românii s-au adunat apoi în faţa 
primăriei, unde au adus şi cele două 
cadavre, victimele sâibătâciei gendar- 
măreşti. Liniştea u-a mai fost însă tur
burată, şi apărat de trupe, candida
tul ungur a putut părăsi localitatea. 
E! nu şi a mai rostit cuvântarea. 
Candidatul român din acea localitate 
este, precum se ştie, d-l Dr. Caius 
Brediceanu. Versiunea oficială ungu
rească, adaugă, fireşte, că Românii 
sunt acei, cari ar fi provocat turbu- 
rările, deoarece ei ar fi atacat pe 
jandarmi. In populaţiunea românescă 
faptnl a produs o agitaţie colosală.

Viena, 10 Maiu. Maj. Sa Monar
chal a hotărât să facă o călătorie în 
Bosnia şi Herţegovina, spre a da pri
lej pentru prima oară populaţiunei să 
aducă, omagiu suveranului în propria 
el ţară. Această călătorie se va tace 
pe ia finele limfei Maiu, îndată după 
călătoria regelui la Budapesta. împă
ratul va sta trei zbe la Serajevo şi 
va sta mai puţin timp la Viena. Mi
niştrii Aehrenthal, Burian, Schoenaich 
şi miniştrii-preşedinţi ai Austriei şi 
Ungariei vor însoţi pe suveran.

POSTA REDACŢIEI.
C. P. în  Sibiiu. A espirat în 1 Apri

lie c. Vă rugăm a trimite noul abonament.
A. B. în Băseşli. E plătit pănă în 30 

Iunie c.
fi». J. în  Lugoj şi O. Gk. în  Sălişte. 

Mari mulţumite.

Proprietar : D r. A u re l M ureşianu. 
Succesori».

Redactor respona: îo a n  Spuderca.
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SPECIALITATE 

Original Goodyearwelt

Ghete Turul
cu tot preţul ieftin sunt lucrate din cel 
mai bun material în forma cea mai fru
moasă şi elegante, fason modern neîntrecut

120 Filiale in toate oraşele mai P . T . i n . P I. „  „ « t i u i t  rn/m m  Cea mai mare fabrică de încâlţa- 
mari din ţarâ şi străinătate. UATALUflUE ILUSTRATE FRANCO . .  . mintg fl!n m0I)arcbie. . . •

„ T U R U L “ Societate pe acţii în TIMIŞOARA.
Cei mai mare asortiment de tot felini de ghiete de cea mai bună calitate.

Filiala Braşov^ strada Porţi.

din ziua de azi.
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Atelier mehanic fin.
Executare de Aparate mehaniee şi părţi trebuincioase la aceste aparate. 

Prelucrări de Pâtent Modele şi Invenţiuni după desemnuri sau ide\

Atelier special de reparaturi - ia®
pentru sistemele şi fabricate d e  m u ş in i d e  s c r is ^  m a ş in i d e  c u 
s u t ,  gram&phone, aparate electromedicinale, stieoţifice Laborator şi 
instrumente phisicaie.

Représentant al celor mai renumite maşini de cusut ,;W e i* ita S cc 
maşini de scris Id e a l“  cu scrisoare foarte visibdă.

Gramophoane originale şi Plăci Zonophon îu trei limbi. P r e t u r i  
de fabrică numai utensili de clasa prima şcoală pentru învăţarea 
scrisului cu maşina

G. Barthelmie,
Mebanic Braşov.

23 Strada Mihail Weîs 23
Atelier de reparaturi, maşini de cusut de toate sistemele şi fabricate. 

923. 1—40. Numai utensili de clasa prună

P r e t u r i l e  n e t to  c a s s a .

«s
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N ic o la e  B a le aMăiestru pantofar Brasov. Strada Orfanilor Nr. 2.aproape de piaţa
mare. Recomandă 
tot felini de în ăl 
ţă minte — pentru 
bărbaţi, dame şi co
pii, mare asorti
ment de gfciete se
zon de vară.

'■sM'x *
rb H*v %«.*
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j jß &A v_

» i É S

Mare magazin, de 
tot feliul de încăl
ţăminte, lucru de 
mână, bun şi cu 
preţuri foarte re 
duse Ocazia ced 
favorabfă pentru 
de a cumpăra c e ’e

ma bune, mai durabile uşoare şi plăcute încălţăminte 
pentru toate sezoane e cu preturile cele mai reduse 
numai în depositul dlui pantofar Balea, sa pot găsi. 

— B r a ş o v .  S t r a d a - O r fa n i lo r  sir«. 2 . —
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Preţurile netto cassa-
K

La croitoria universală
Braşov, strada Mihai Weiss Nr. 10.

pfuhscrisul îmi î-au voia a atrage atenţiunea On. Public 
jQi asupra croitoriei mele militare şi civile îu care .-ă 
^  cuniecţione^ză

l l l l i l i t i 1 R E V E R E N Z I llllWiHii
si tot feliul de uniforme după croiala cea mai noauă.

otdeauna stau !a dispoziţiunea Onoratului Publicf pragăti un lucru solid td deplin corăspunzUor.
Pentru comanda cât mai multe, rog pe On. Public 

a mi oferi binevvitorul sprijin. — Comandele urgente se efec- 
tuesc în timpul cel mai scurt. — Semnez cu toată stima :

f f

maestru croitor.
V* (9—10)

I ars m Ja ours? V eu
Di a 26 Aprilie n. 1910.

Rentă tug. úc’ 4 7u
Rent«* (L-* on;me ung. 4a/0
1 r. cd* . ter . ung. iu aur 3* ,%
impi. oàii. let . ung. in ârgtui 4°/,
Bunuri r ir ale croate-siavone
Impr. ung. ou premii

113 95
92 23 
82 45
93 35 
75 10

223.50
Losuii peinrii reg. Tisei şt Seghemd 157 83

Renta de ooróne aust-r.

L()»uri dm I860

Napoioemlori 
Mărci imperiale germane 
Lend n vista

. 94.30
94 25

o • * 11690
4 °/ 94 —
i> «/• i/o * 84 —
, 171.75

dU credit 824.-
r. de credit 665.—
;sro-.iag 1783.—

19.10 
117 45 

240.821/2Cursul Pieţii Braşov.
jí i 25 Aprihe a 1910 

Bancnote rom. Ourap. 1892 Vând. 898
Argint român ,, 18 80 „ 18.90
. re tureesci „ 2150 r 21 8q
.iens. fonc.Albina 5% 100.— „ 21.08
dm Mu Liumîscî ’ 254*— 256 -
^apoleondori. 19.06 n 19.10
•mibeni 11.2»1 , r li.46

M ei emu O" 30 71*.8n

STfroiît mare
Ui pot procura Agenţi sârguin- 
cioşi. funcţionari etc. Off. si*b 
B .  S. Mr. ÎO O . la redacţia 
acestei Gazete. 992 1 —3Asigurare!

O banca de asigurare populară 
caută echisitori capabili pe lângă sa 
Iar fics şi provisiune. Pentru începi 
tori ne versaţi în afacere retribuţii 
după cualificaţiune. Oferte cu refe
rente şi copii de atestate să se tri
mită sub cifre „PO PU LA R “ la ad 
ministraţbiunea acestei foi. 945,1- 5,
- —   — ,,,          , ■ . — ■ ■ ■ ■ 11—H

A C! A în Cerneşti, sub Nr. 50b 
nu departe de piaţă, strada 
principală, bună pentru Eco

nomi© sau alte întreprinderi, se vinde dit 
mână liberă.

Amator şi cari ar oferi peste 8001 
de coroane să se adreseze la

HEINRICH BOLESCH, 
notar comunal în Ghimbat

Plecarea si sosirea tren ă rilo r  do stal m ni în BraseiValabil din 1 Maiu st. n. 1910
Plecarea trenurilor din Braşov.Dela Braşov la budapesta:
1. Trenul mixt la óra 6 36 min. dimin. 

îl. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*20 m. p. m. 
GL Trenul de pers. la óra 7*40 min sóra. 
ÍV. Tr. accel. p. Arad la órele 10-05 m. sóra 
V. Tr. aoca!. p. Arad la orele 6 00 min. dim.DeU Braşov la Bucurescí:

í. Trenul de persóne la óra 3T6 m. dim 
II. Trenul mixt la órele 12*32 m. p. m. 

iii. Trenul aOeel. la óra 2*34 min. p. m.
(ce vine pe la Cluşiu).

IV. Tren mixt Ia órele 6*40 sóra.*
* (care circulă numai la Predeal'.

V . Tren accel. la orele 6 26 min. dimin.* 
(* pănă la 15 Noemvrie )

Dala Braşov ia Zérnescí (gara Bartoloiaeiu)
L Trenul mixt la óra 9*27 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 2 48 min. p. m.
Lti. Tren mixt la ór<i 10*11 sóra.Dela gara Eartoiomeiu la Făgăraş:
I. Tren de pers. la ora 4 34 rum. dimin. 
ii. Tren la ora 7*58 minute dimineaţa.*
III. Tren la ora 107 minute p. rr».
(are legătură pănă la Nagyszeben sos. 859 seara).
IV. Tren ia ura 3*10 minute p. m.*
V. Tren ia or-< 5 39 minute p. m.

(* pănă la Feketehalom.)

şi până în 1 Oct. st. n. 1910. 
Sosirea trenurilor în Braşov Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren ace. p. Arad la órele 5*16 m. dim.
II. Trenul de persona la óra 7-35 dim.
III. Tr. accel. peste Oiusiü la Ó.2T9 m. p. m
IV . Trenul mixt la óra 856 min. sera 
V. Trenul accel. la ora 10 04 seara.Deta Bucurescí la Braşov
I. Tren. de pers. la óra 6 50 min. diriig 

(numai dela Predea')- 
II. Trenul accel. la óra 2*0 min. o. m. 

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 4 05 m. p. oi:
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra
V. Trenul a^cel. la ora 10 44 mm setea,*

(* pănă la 15 Noemvrie).Dela ZorneacT la Braşov (gi**. Sario'oam 
I. Trenul mixt la óra 7 30 mm. dun.

II. Trenul mixt la óra T20 mm. p. m
III. Tren mixt la óra 7*27 sóra.Dela Făgăraş la gara Bartnioiîi *>ru:
I. Tren la or.-; 7 01 mm diminuaţi.
II. í  ren ia ora 9 58 mm. a m *

III. Tren la ora 12*12 mm. u>.
IV. Tren la ora 7 7 numite o. m.*
V. Tren la ora 9 59 mituit-« seai*.

(*  del» Feketehalom )

ircnlaţia trenurilor locale şi Motoarelor Braşov-Săcete.
- .. . - ...... — .......  valabil delà 1 Maiu 1910 ■ ■

Din Br.tşov-piaţă pleacă la : Noua, Dârste, Bácsfalu, Türkös, Csernat Satulung, Zajzofl,?
1 02 8*07 9-01 10-14 11*10 12 18 1*56 2*30 3*20 4*38 5-35 7 15 74'1 W i 2.

La Gară : 7*l6 7 35 82 1 8*51 }Q-20 11-22 1P56 124 1-43 2 10 9*45 4 55 .*» 41 * 0 7 05 8 18 i)44. 

Din Satulung pleacă la: Csern-t, Türkös, Bács, Dârste, Noa, Braşov.
«■00 7-05 b09. 9-22 1080 11*29 12*23 1*29 3 40 i 4H 6 01 7*17 9*16 54 minufe Braşo».

„ ( j A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I “ cu  numărul l 
1 0  f i l e r i  se v in d e  la  za ra fu l Duru îru  Pop, la 

tu tu n ge r ia  d e  p e  p a rcu l R u d o lf  şi la  Eremias Nepo ii

Tipografia A Mureşianu, Bra şov.


